

ZE SO. OMAHY

Slečna Helena a Marie Stan- kovy, bydlící na Dvacáté první a Q ulicích, které posledních čtr- náct dní dlely na návštěvě u své sestry, paní Dvořáčkové, usazené na farmě u Clarkson, Neb., navrá- tily se v pondělí do svého domova. Na venkově se jim znamenitě lí- bilo a vrátily se značně osvěženy pobytem na zdravém venkovském vzduchu.

Na návštěvu k paní Terezií Kavanové, bydlící v čísle 1533 Y ulice, přijeli manželé Jos. Raeko- vi z Colorado. Jmenování v zmi- něném státu vlastní pěknou far- mu, na níž již delší dobu hospoda- řili a nyní za výhodných podmí- nek pronajali. Manželé Raekovi jsou dobře známí v našem městě, neboť před svým odjezdem do Co- lorida vlastnili majetek na Dva- cáté druhé a S ulicích. Paní Ra- ková je sestrou paní Kavanové. Hodlají se tu zdržeti delší dobu a po případě usadí se tu trvale, neb se jim ve městě lépe zamlouvá.

Smutnou telegrafickou zprá- vu obdržel od odboru války man- želé Benčkové, bydlící na Devate- nácté a Q ulicích. Ve zprávě této se jim sděluje, že jejich syn, Ad- olf Benák, který povolán byl k vojsku v prvním draftu, je těžce nemocen. Soudí se, že je nemoc- en známě, neboť přišel k ranění hned ke konci června a začátkem července poslal svým rodičům psaní, v kterém oznamoval svoje ranění. Dopis ale nebyl psán jeho rukou. Psal jej snad jeho ka- marád nebo někdo z osvěřujících v nemocnici. Je přirozeno, že manželé Benčkové čekají nedočká- vě na další zprávy o svém mило- vaném synu.

Pan James J. Milota, syn manželů J. J. Milotových, bydlí- cích v čísle 5532 jižní Dvacátá pr- vní ulice, dobře v kruzích onlan- dy známý jako nadšený sporto- vce, oznámil svým zdejším přá- telům, že odporně byl nadřazený svými důstojníky do důstojní- ckého evičebního tábora v San Diego, Cal. Pan Milota vstoupil do armády Strýce Sama v říjnu minulého roku. Vyzádal si zařa- zení do vzduchopletčích sborů a byl poslán do Fort Logan, Colo., a později do San Antonio, Tex.,

Ve službě byl neobyčejně úspěš- ným a našel se mezi desítkami mužů, zvolenými z tábora v San Anto- nio, kteří posláni byli do zvláš- tního výcviku ve vzduchopletčec- kých dělostřelbách a přeložen byl na El- lingtonovo vzduchopletčec- ká nedaleko Houston, Tex. Později povýšen byl na seržanta a přelo- žen byl do Rockwellova aviatice- kého pole nedaleko San Diego, Cal. V minulých dnech podrobil se zkouškám a docílil nejlepšího re- kordu ze všech poddůstojníků, kteří hlásili se do důstojnického evičebního tábora. Pan Milota je povoláním strojový saz a má mnoho přátel zde i v Omaze.

Přátelé a známí mladého krajana Johna Vejpluka, který vstoupil do vládní mechanické školy v Manhattan, Kas., kam o- debrě se během tohoto týdne, a- sponářdali na rozloučenost s ním přátelský večírek v obydlí jeho rodičů, 3029 S ulice. Všichni pří- tomní dobře se pobavili a také o- jich pohostění náležitě bylo posta- ráno.

Těžkou ranou osudu posti- ženi byli manželé Josef Čapovi, bydlící v čísle 5829 jižní Dvacátá ulice, neboť krutou rukou smrti vyrvána byla jim v pondělí, dne 16. září, 13 roků stará dcernička Marie. Pohřeb její konal se před- pohrobničkou, p. F. L. Koloucha té- hož dne o 2. hodině odpolední na Český Národní hřbitov. Pohřeb byl soukromý, poněvadž děvčiska zemřela na nakazlivou nemoc. — Zarmouceným rodičům vyslovu- jeme svou upřímnou soustrast.

Pan Ludvík Kubový, dobře v kruzích našich známý majitel závodu krejčovského na jižní Dvacáté čtvrté ulici, oddán byl v úterý, dne 17. září, se slečnou Em- mou Pokornou. Sňatek konal se v bývalém domově slečny Pokorné, ve Schuyler, Neb., a bylo mu po- zehnáno dšst. p. Janem Štěpánem Brožem. Novomanželé přijeli ve středu do South Omahy, ježto pil- ná doba v obědích nedovolila p. Kubovému, aby vyjel se na delší svatební cestu. Novomanželům platí naše neupřímnější blaho- přání k společné ponti životní.

Pan John Frank, jenž vlas- tní prodejnou lihuprostých nápo- jů na Dvacáté první a S ulicích,

odstěhoval se v minulých dnech s rodinou svou z bývalého svého o- bydlí na Dvacáté čtvrté a Q uli- cích do své residence na Dvacáté a S ulicích.

V těchto dnech vrátil se do- kruhu svých přátel v South Oma- ze a Gretina krajan Josef Čado- nio, syn známého krajana p. M. Čadoníče, usazeného u Gretna, Neb., po více jak dvacetiletém po- bytu mimo domov. Pan Josef Ča- donio odeštoloval před dvaceti lety a procestoval celé Spojené Stá- ty, pobyt také jistou dobu na Al- jaskě. Byl již považován za ztra- ceno a tím větší byla radost je- ho přátel, zvláště pak stafičského otce, když opětně se zde objevil. Pan Čadonio je bratrance známého zdejšího obchodníka uhlím, p. Ed. Pivoňky.

Krajan p. Josef Šterba, jenž vlastní prodejnu lihuprostých ná- pojů na Dvacáté šesté a Q ulicích, zakoupil si nový automobil pro svoji rodinu za \$1.800 a staví pro- novou garáž nákladem \$400.

Majitel řeznického závodu na jižní Dvacáté první ulici, p. Fr. Vodička, opravuje všechny své majetek a to nejenom svoji ob- chodní budovu, ale i domky v je- jí okolí. Všechny tyto budovy nechává z venčí natřít. Barvíř- skou práci provádí krajan p. Jo- sef Langpaul z Omahy.

Pan Frank Heřmanský, zma- lý a oblíbený lékařník, jehož zá- vod je na Dvacáté osmé a Q uli- cích, opravuje svoje obchodní místnosti velkým nákladem, neje- nomo uvnitř, ale i venčí. Nerhal zhudovatí nové přičelí a své mls- nosti zvěřiti, aby plně vyhovova- lý zkvětajícímu jeho obchodu. Pan Heřmanský pro svou vřidnou po- važku a solidní jednání obchodní- tanním okolí získal si velkou pří- zvěr, tak že jeho obchod stále vzrůstá.

Známy zednický kontraktor, pan Josef Svoboda, byl nucen za- koupiti si velký nákladní auto- mobil, neboť dosavadní mu nedo- stačoval. Ve všech oborech nyní na dochvilnosti a rychlosti mno- ho záleží a pan Svoboda pokraču- je s duchem času. Práce je v po- slední době velké množství a o- jí silou pracovní nouze a proto je mu- no použiti při práci těch nejmo- dernějších strojů a dopravních prostředků.

„Je to holka jako kytička,“ oznamoval nám v pátek večer ra- dostně pan Josef Horák, náš ná- rodní holič, jehož závod a obydlí je na Dvacáté první a Q ulicích. Děvčátko narodilo se k 9. hodině a vážilo deset liber. Má se nále- žitě k světu a také matka je zdrá- va. Pan Horák činil si naději na hošička, aby měl brzy nějakého pomocička, ale i s děvčátkem jest spokojen jak náleží, neboť podle starého pravidla má přijíti nej- dřívě chůva. Z nové této ratole- stí velkou radost mají i dědeček- ové a babičky a Joe častuje o celý hrábek. Srděčně blahopřejeme a voláme: Ať poste a prospívá k ra- dosti všech!

Pan Karel Vrána, známý ze- dnický kontraktor, obdržel právě kontrakt na provedení oprav po- liceiálního městského vězení. Je to práce značně velká a zadání její jmenovanému krajanu svědčí o tom, jak jeho schopnosti v tomto oboru jsou oceňovány.

V poslední schůzi řádu Hvě- zda Svobody, číslo 45, Z. Č. B. J., bylo usneseno, aby vyzvány byly čtyři místní řády Západní Česko- Bratrské Jednoty k zakoupení o- brazů čestného člena této Jedno- ty, profesora Tomáše G. Masary- ka, předsedy Československé Ná- rodní Rady a vůdce našeho zápa- du za samostatnost, a presidenta Spojených Států, Woodrow Wil- sona, přítele Československého ná- rodu. Obrazy těchto dvou vynika- jících mužů, jejich jména budou vyslovována s úctou přítomní ge- neracemi, mají býti vyvěšeny na některém vhodném místě v Ná- rodní síni. Není třeba podotýka- ti, že myšlenka tato je šťastná a podpora hodná a jsme přesvědče- ni, že obrazy tyto brzy vyvěšeny budou na vynikajícímu místě v Ná- rodní síni jako projev velkého vděku našeho za práci, kterou ko- rají pro lidstvo, zvláště pak pro ujařmený národ Československý.

Zpráva úřední oznamuje, že mladý krajan Adolf Benák, jehož rodiče bydlí v čísle 5214 jižní De- vatenácté ulice, byl těžce raněn v boji ve Francii. Zpráva o tom při- nesl jsme dříve, hned po té, kdy telegraficky sdělena byla odbo- rem války jeho rodičům.

Důkazy nedostatku pracov- ních sil v důsledku války jeví se

nám každého dne. Tak minulou nedělí spatřili jsme známou jed- nu zdejší krajanu, jak obléčena v modráčkách, pokrývala střechu šindelem. Počínala si při tom ve- lice zručně a vykonala práci o- pravdu řemeslnicky. A slušelo jí to znamenitě. S takovými odhod- lanými ženami doma Amerika je schopna zvítěziti v této válce.

Na několikadenní návštěvu k manželům Frank Klabenešovým přijeli v pátek minulého týdne manželé John Jechovi a manželé Frank Jechovi s dvěma dcernička- mi z Brainard, Neb. Přejeme jim ze srdce v kruhu zdejších přátel příjemné pobavení.

Různé zprávy

Více jak \$300 bylo sebráno v několika minutách v sobotu večer při večírku na rozloučenost s třinácti srbskými dobrovolníky, kteří vstoupili do srbské armády a odebrali se v neděli do mobil- ního tábora v Kenadé. Srbská osada připravila na počest odeh- zájících dobrovolníků velkou ho- stinu pod širým nebem, po níž roz- loučili se s branci Rev. Jifi Milo- slavjevi, správce kostela sv. Mi- kulše a Petr Plechsa, jeden z místních srbských předáků. Pen-íze v obnosu horší uvedené se- brány byly pro dobrovolníky na přílepsnou. Seržant Govo Vaje- čič doprovázel dobrovolníky do kanady.

Osmnáct tisíc srbských upr- ehlíků je očekáváno do Spojených Států v příštím týdnu. Mezi nimi nalézá se více jak 500 dítek. Malé zdejší srbská osada očekává, že několik těchto uprchlíků svěřeno bude její péči, ježto rozdělení bu- dou po všech srbských osadách v Spojených Státech, dle síly tako- vých osad.

Lokální odvodní rada číslo 2 obdržela rozkaz, aby poslala do tábora Dodge, Ia., devadešát pět mužů pro pravidelnou službu. — Mladí muži odebrali se do jme- novaného tábora mezi 7. a 11. říj- nem. Kontingent černochoů, který má být vypraven do tábora Le- wis, Wash., doposud nebyl dopl- něn na plnou kvotu.

V pátek v noci vzloupali se dosud nezjištěni dlouhoprstěci do úřadovny Magie Printing Co., v čísle 2421 O ulice, kde otevřeli si pokladnu a přisvojili si bond Svob- ody za \$100, za \$55 válečných úspěšných známek a \$10 na hoto- vosti. Přehlédli ale dalších \$75 na hotovosti, jež v pokladně se na- ležaly. Je to jedna z nejdůležitěj-ších loupeží, v poslední době pro- vedených na jižní straně, ježto by- la provedena ve stínu policejní stanice. Policie je toho náhledu, že ke krádeži došlo asi o půlnoci. Po pachatelích není žádných stop.

Krajané okradeni

Čtyři chlapeč, černoši, dva star- ší 13 roků a mladší 12 roků, pro- věšili v noci na čtvrtek řadu krá- deží a loupeží, jejichž oběti v třech případech byli krajané. Hoši za- hlájili zločinom činnost ve středu z večera a po čtyřicet hodin rá- dčili, až ocitli se přičiněním po- lice v policejním vězení na jižní straně ve čtvrtek o 4. hodině od- polední. Personál této mladistvé- leč značně odvažně a podnikavě lupičské společnosti sestával z ná- sledujících: Robert Samuels, 12 roků starý, 812 severní Dvacátá třetí ulice; George O'Bea, 12 ro- ků starý, 2105 Cumming ulice; Russell Billingsley, 13 roků starý, 1914 Cumming ulice, a Clarence Watts, 13 roků starý, 1618 sever- ní Dvacátá první ulice.

Asi o 3. hodině odpolední ve čtvrtek dostavil se na policejní stanici na jižní straně Erle- Brown, známý obchodník s po- zemky a majitel farmy na Fort Crook boulevardu, a oznámil, že banda lupičů zmocnila se jedno- ho z obydlí na farmě, severně od železniční stanice v Avery, na do- lejší cestě k Fort Crook. Poně- vadž místo toto nalézá se tři míle za městskými hranicemi, police nemohla tu zakročiti. Brown sdě- lil, že obrátil se na šerifovu úřa- dovnu v Papillion, ale jeho pří- zvěr v nepřítomnosti šerifa Hut- lera odepřel v záležitosti této ně- co vykonati.

Posléze Brown zahájil sám pro- následování banditů. Příjev na- místo, shledal, že banditi uchýli- li se do kornoviště. Spolu s J. L. Leeperem, Dvacátá první a Rail- road ulice, Brown získal si pušky a oběma podarilo se obkřičiti ban- dity, z nichž vyklubali se čtyři malí černoši. Když hoši spatřili

pušky proti sobě namířené, odho- dili dva revolvery a zvedli ruce. V prázdném obydlí nalezena byla kořist, kterou hoši získali v krá- dežích ve třech místech, provede- ných v noci na čtvrtek.

Hoši sjéžili, že ve středu byli ve škole a po škole pak vydali se na loupežnou výpravu. Ukradli kováč nezjištěnému doposud maji- teli a po té přisvojili si na dvor- ku Dalzellova obchodu na Deva- tenácté a Cuming ulicích povoz a jiné ukradli postroj. Na to se pak vydali na výpravu směrem ji- žním.

Nejdříve vnikli do grocerního obchodu krajana F. L. Prose, 4011 jižní Trinácté ulice, v tak zva- ném Brně. Prorazili skleněné ok- no ve předních dveřích, otevřeli dveře a začali se přebíráti v zho- ží. Přisvojili si velkou plechovou nádobu míchaných cukrovinek, dva tučty krabiček pokrutinek, dva balíčky žvýkač gumy, nádo- bu s máslem a něco chleba, dout- níku a cigaret. Lup svůj odnesl na vůz, který ponechal v jisté vzdálenosti od obchodu a vydal se na další cestu.

Nezastavili se až v Albright, kde vzloupali se do holičského zá- vodů krajana A. J. Pavlase, 6109 Railroad avenue. Zde vzali ve- škeré holičské náčiní, mýčky, brit- vy, asi dvačet ručičku a balík přídla. Zboží to mělo cenu více jak \$50.

Touha jejich po lupě vedla je- i ke vzloupání se do obuvnické dílny krajana Václava Kuncce, čí- slo 6103 jižní Dvacátá první uli- ce, v blízkosti holiny Pavlasovy. Do dílny zkoušeli dostatí se za- dem, ale nesetkali se se zdarem. Užili proto téhož způsobu jako u Prose. Promáčklí sklo v předních dveřích a pak snadno dveře ote- vřeli. Zde přisvojili si čtyřicet pět párů gumových podpatků, šest párů starých střevičů s no- vými podrážkami, dva svazky žně- pování a všechno jeho nářadí o- buvnické — s podstavcem na při- běhání podrážek. Cena ukradené- ho zboží odhadnuta byla p. Kun- cem na \$60. Pan Kunc začal si v těchto místech obuvnickou dílnu v květnu, po svém návratu z Min- nesoty, kde strávil asi dva roky. Dříve měl obuvnickou dílnu na západní straně.

Hoši po tomto lupu připevni- li gumové podpatky na svoje stře- vce a vydali se na cestu další. — Všechna kořist byla nalezena, s výjimkou toho, co sami spotřebo- vali. Také vůz, postroj a kůň se nagležaji v rukou policie. Kůň byl po jistou dobu záhadou na poli- cejní stanici na jižní straně. Ná- jakým způsobem hoehou utekl a čtvrtek k ránu zastavil se před policejní stanicí. Policieistě marš- ve čtvrtek dopoledne pátrali po jeho majiteli.

Velké hladové bouře v Solnohradě

Curych, Švýcars, 23. září. — Vážné hladové bouře pokračují v Solnohradě, dle sdělení mnichov- ských časopisů. Demonstranti na- padli vládní palác a pronikli do- řve, načez četníci vypálili několik ran do lidu, usmrťvše a ranivě- mnohé. Hotely byly vyplněny á- útoky provedeny na potravinář- ské obchody a armádní skladěš.

Německé časopisy pro parlamentní vládu

Amsterdam, 23. září. — Ně- mecké časopisy, následujícíe pří- kladu časopisu Leipziger Tage- blatt, sméle pojednávají o svrče- ní přítomné německé vlády spo- lečným úsilím stran, tvořících většinu německého parlamentu. — Tyto strany mají utvořiti paria- mentární vládu, jež byla by ne- odvislou od vojenského hlavního stanu. — Časopisy shodují se v náhledu, že situace spočívá nyní na členech strany středu, kteří se mají rozhodnouti dnes, na kte- rou stranu vrhnou svůj vliv. So- cialní demokraté nemají žádné důvěry v kanceláře Hertlinga a pokrokové kloní se k náhledu, že starý tento diplomat není schop- en obnoviti mír. K vážným nepo- kójům došlo v přímýsových distrik- tech Saska. Drážďanská depše oznamuje, že dvacet vědce sas- kých neodvislých socialistů bylo zatčeno v Drážďanech. Kearbert, neodvislý socialistický kandidát do říšské rady, je ve vězení. Ber- linské Tageblatt prohlašuje, že lid dohází k přesvědčení, že jenom parlamentní ministerstvo je scho- pno přiblížiti obnovu míru.

Lékaři vysvětlují, kdo by měl užívat Nuxated Iron

Praktická rada, jak lze napomáhat ku zbudování velké síly, ráznosti a vytrvalosti

Vykládaje o užívání Nuxated Iron, jako sil- livky, síly a krve budo- vatele, více nežli třemi miliony lidí ročně, Dr. James Francis Sullivan, drívější lékař v Belle- vuo nemocnici (ven- kovní oddělení) v New Yorku a v nemocnici okresu Westchester, praví, že "nedosta- tek železa v krvi učiní člověka ne- jmenšinou a du- ševním slabobem, nervosním, popud- livým, snadno na- mruvším, ale úpl- ně olopní jej o o- nu úžasnou moc, o- nu jádro a sílu vó- le, kteréž je takli potřeba ke zdaru a moci při každém způsobu života. Mú- že též přetvořiti slabou, přičitlivou ze- mu na takovou, že jest urazitou, ner- vosní a populivou. Silný kladí jsem důraz na takovou nutnost u lékařů, aby krevních krev svých slabých, chudé krevních, vysílých pacientů. Tisíce osob bře se rok za rokem, třicet tisíc- nou slabosti a výsoce nervosní sta- vení, následkem nedostatku postařitel- uého železa ve své krvi, aniž by kdy pochopily skutečnou a pravou příčinu své nesnáze. Bez železa ve své krvi vaše potravna pouze tímto projde na způsob, jako křehké starým mlýnem a válčí tak daleko od sebe, že mýlna ne- může mlti.



Provázející článok Dr. Sullivan má by si pečlivě přečteti každý muž a žena, kteří si přejí nabýti do- konalého zdraví, velké tělesné vytr- valosti a síly, duševní bystrosti. Dr. Sullivan sděluje, jak rozmožiti žele- zo v naší krvi a tím nabýti větší tělesné a duševní síly, jasnějšího ro- zumu a lepšího zdraví.

ny podáváním jim ko- vového železa. Staré formy kovového žele- za musí projiti roz- mňujícím procesem na přetvoření jeho na organické železo — Nuxated Iron — drívě, nežli jest hoto- vo k použití a při- způsobeno lidskému těstnu. Vzdor všem- tomu, co bylo řečeno a psáno o tomto před- ním výtčným lékáři, tisíce lidí je- ště trvá na brání dávek kovového žele- za, jednoluse, předpokládám, protože tuji o několik centů méně. Horlivě ra- tím itenitám, aby ve všech případech patřili si k lékáři předpít na organické železo — Nuxated Iron — nebo pakli i nepečte působit tuto obší, kupte i tedy Nuxated Iron v jeho pivodním balí a přesvědčte se, že se toto zví- stní jméno (Nuxated Iron) nalézá na obálku. Pakli jste učinili takové pří- pravky — jako Nux a Iron a jiné podob- né železité výrobky a nedostali jste výsledku, pamatujte, že takovéto vý-robky jsou zcela rozdílnou věcí od Nux- ated Iron.

Upozornění vyrábětelů — Nuxated Iron jež je upotřebováno Dr. Sullivanem a "ludmi s takovými překvapujícími vý- sledky a které je předpisováno a dopo- ročováo sbora uvelenými lékaři, není žádným lékem, nýbrž lékem, jenž je do- řve známým lékařníkem všude. Není jako starší výrobky neúčinného žele- za, je ale snadno přizpůsobitelné a ne- nosí křiví zubů, nečernají po něm, ani žu- žulek nezvrne. Vyrábětelé zaručují ka- zpečně a zcela uspokojivé výsledky ka- ždemu odkupníku, neb vám peníze vrá- tí, je k dostání u všech dobrých léká- říků.

Bulharům nemůže se dostatí pomoci

Amsterdam, 21. září. — Bul- harsko požádalo Německo a Ra- kousko o posly do Maceonie k odrazení přítomné ofensivní spo- jení, dle depše z Kolna nad Rýnem. Centrální mocnosti od- pověděly, že uváží tuto žádost, leč že sotva bude možno jí vyhověti v přítomné době. Uvedomily ale Bulharsko, že vede se vyjednává- ní za účelem posláni několika tu- reckých armádních sborů do Ma- cedonie.

Pět černošských vojáků popraveno

San Antonio, Tex., 19. září. — Pět černochoů, jejichž odsouzení k smrti, vyvesněné vojenským sou- dem, který konal s nimi přelíče- ní pro útastenství na bořích v Houstonu, bylo seřváleno presi- dentem Wilsonem, byli pověšeni ve Fort Sam, Houston, v úterý rá- no. Žádným civilistám nebylo do- voleno, aby byli svědky popravy. Byli to vesměs členové Dvacáté- ho čtvrtého pěšího pluku. Deset jiných členů téhož pluku bylo od- souzeno také k smrti provazem, trest byl však jim proměněn v do- životní žalář.

Americký černocho učinil si sluhu z ně- meckého důstojníka

Paříž, 19. září. — Během nedá- vného postupu amerických vojsk kapitan Červeného kříže potkal amerického černošského vojáka, pochodoujícího k městu Chateau Thierry a následovaného zajatým německým majorem. Černocho pře- stěhoval tlumok se svých heder na bedra německého důstojníka a jeho monokl nasadil si na své o- ko. Takto vypraven, černý vá- lečník pochodoval vítězně po es- tře. Když spatřil kapitána Červe- něho kříže, zavola na něho a ve- líkým jásotem: "Podívejte se, co nigr udělal."

Rumunsko může se vrátit k spojení

Amsterdam, 21. září. — Nord- deutsche Zeitung, německý polo- úřední orgán, oznamuje, že váš- ná agitace vyvinula se v Jascech a nezabraných částech Rumun- ska, v které královna hraje prý hlav- ní úlohu, aby obnovilo se spojení

Rumunská se spojení. Král Fer- dinand, jak se praví, drží se dopo- sud stranou, ale za jistých okol- ností mohl by povolití tlaku. Časopis tento a též Rheinische West- phalische Zeitung, který primáší stejnou zprávu, varují rumunskou vládu, prohlášující, že běře na bedra velkou zodpovědnost, do- volí-li, aby v agitaci bylo pokračováno.

Amerika shromáždí armádu o 4,800,000 mužů do července

Washington, D. C., 20. září. — Armáda o 4,800,000 mužích po od- počtech na ztráty a propuštění je v programu odboru války. Tuto informaci poskytl generál Marek rozpočtovému výboru domu zá- stupců v rozhovoru o novém ar- mádním rozpočtu v obnosu \$7, 000,000,000. V přítomné době je asi 2,700,000 mužů ve zbraní. Je v plánu povolati 2,700,000 nových registrantů do zbraně mezi nyn- ější dobou a červencem.

Polský národovec o zničení Rákouska

Chicago, Ill., 18. září. — "Má- lí býti nějaké svobody národnos- tí, Rakousko musí zmizeti," prohlásil Roman Dmowski, předseda Polského národního výboru v Pa- říži, v řeči své ve válečné výstav- ce, jež právě tu byla skončena. bývalí navštívena 1,900,000 osoba- mi ve čtrnácti dnech. Prohlásil, že volání po míru Rakouskem je ch- ystání se stěbla tonoucího. Rakou- sko chce se zachrániti a Něme- cko chce mu v tom pomoci. Rakou- sko nezádá míru po sebe, nýbrž také po Německo, s nímž spjata je silnými páskami. "Naše vítěz- ství nebude se podobati oněm ve starých dobách," pravil Dmow- ski. "Bude to vítězství svobody, které přinese svobodu i poraže- ným. Nebojujeme, abychom stali se pány jiných národností." — Dmowski ocenil ve své řeči práci, kterou Československá armáda v Rusku vykonala.

Generální konsul Poole nebyl zatčen

Washington, D. C., 23. září. — Norská zahraniční úřadovna in- formovala odbor státu, že ameri- cký generální konsul Poole v Mo- skvě nebyl zatčen bolševiky, jak nečávaně bylo oznámeno, a že pří- mě spojení s Moskvou bylo ještě dne 18. září.